

羊晚特稿

寻路 红色体育④



策划:陶 勇  
统筹:赵亮晨 林本剑  
采写:羊城晚报特派记者 魏超然 柴智  
摄影:羊城晚报特派记者 梁喻

抗日战争时期,全国各抗日民主根据地,每逢重大节日或纪念日都会根据实际情况举办运动会。1939年在安徽泾县云岭山下,新四军在皖南抗战的紧张时期,就曾举办过一场大型运动会——新四军“五卅”运动会。



## A 叶挺身先士卒加强体育锻炼

坐落于云岭山下的新四军军部旧址,距离泾县县城约20公里,驱车半小时。从远处望去,旧址的一排排院落早已与当地的民居融为一体,早上的大雾且散且存之际,一派静谧景象。

新四军军部1938年8月2日进驻泾县云岭镇。据泾县党史办原主任、新四军历史研究会学术委员会主任陈志宏介绍,当年泾县物资富饶,老百姓生活比较殷实,很适合新四军的生存和发展壮大,“山上有树木柴炭资源,地里能种稻米、小麦、山芋等粮食作物,河里面有鱼。”另外,云岭附近山高林密、便于隐蔽,日本飞机来轰炸时,对新四军造成的损失很小。直到1941年1月“皖南事变”发生,新四军军部才被迫撤离云岭。

尽管寻到了一个相对安稳的驻扎地,但新四军面临的抗战环境仍非常复杂、艰苦。“在这种环境下,新四军军部领导仍然按照中共中央和毛主席的指示,发展和组织了一些体育活动。”陈志宏表示,组织体育活动仍是了抗战服务。

新四军军部的体育活动是从多方面开展的,作为老

党史专家,陈志宏在此方面的研究颇有建树。“首先是有组织地集中开展体育运动,在军部教导队开设体育课程,而且是必修课,不合格就不准予毕业。”陈志宏介绍,新四军军部教导队当时专门为新四军各个部队培养营、连、排长等基层干部,由军部副参谋长周子昆兼任教导队总队长。羊城晚报记者从新四军军部旧址纪念馆公众服务部原主任汪和平处得知,新四军军部在云岭举行的体育活动,用的基本都是教导队平日的训练场,其中就包括1939年那场盛大的“五卅”运动会。

“新四军体育活动第二个方面就是军部参谋处组织各个机关,包括驻云岭附近的战斗部队,必须出操、跑步、练枪法,组织指战员爬山、游泳,进行锻炼。同时各个机关开展射击、投弹、打靶、防空演习等军事训练。”陈志宏介绍,当时军长叶挺、副军长项英、政治部主任袁国平、副参谋长周子昆等领导身先士卒,每天早上起来晨练跑步,带着指战员们爬山、游泳,甚至进行摔跤、格斗,采取多种办法进行体育锻炼。



泾县党史办原主任、新四军历史研究会学术委员会主任陈志宏

陈志宏所说的体育活动的第三个方面,就是组织一次大型的运动会,即于1939年5月30日在云岭山下中村石埠桥前开幕的新四军“五卅”体育运动会。这次运动会是新四军军部为纪念“五卅”(“五四运动”)十四周年,由首长直接参与和指导,并经充分准备而召开的。

当年的新四军军部分散驻扎在云岭镇紧邻的几个村子内,其中司令部位于罗里村的种墨园,新四军军部旧址纪念馆老馆就在旁边建成。羊城晚报记者在汪和平的指引下,一路驱车从罗里村来到中村石埠桥前,却发现这里早已不复当年运动会会场的模样。“以前这里是一大片空地”,汪和平告诉记者,如今的石埠桥前已建起一幢幢房屋,当年

▼新四军军部旧址中的战地服务团俱乐部

## B 明确体育为军事、抗战服务

运动场的痕迹似已完全被抹去。

尽管如此,这场盛大的运动会现今还是留下了不少可贵的资料,特别是影像资料相比中央苏区时期多出不少,生动地记录下了当年运动会规模之宏大、运动项目种类之繁多。军部的所有机关都被组织动员起来了,包括教导队、战地服务团、兵站、医院、修械所等等,再加上周边的工作战队,以团为单位,都派出了代表队参加比赛。

大会在军号声中开幕,数千名新四军指战员肃立,然后下半旗向“五卅”烈士和全国抗战烈士致哀。接着新四军政治部主任袁国平致开幕词,项英副军长训话,国际友人史沫特莱也代表发言。

运动会第一天,全体战士排着模仿飞机造型的队伍,高唱着《青年航空歌》绕场一圈,继而敞开卧倒,排成“五卅”两个大字,场面十分壮观。“比赛项目比较多,有队列操、跳高、跳远、投弹、射击、排球、篮球、网球、百米跑、跨栏等一系列项目。”陈志宏说。参赛人员生龙活虎,女生队柔软操和土风舞英姿飒爽。很多单位取得了好成绩,都发了奖章,极大鼓舞了军心。

运动会持续了整整四天。闭幕式上,周子昆代表军部作了总结。大会期间,泾县小学童子军派代表前往祝贺。原来云岭只有中村石埠桥运动场和新村新四军战地服务团两处运动场,“五卅”运动会后,新四军军部又开辟了新四军前方医院所在地为运动场,现在这里被改建成云岭镇林业站。

## C 军民生产竞赛筑牢“鱼水情”

在驻扎云岭期间,新四军军部除了自己内部经常进行体育活动外,还会与当地的人民群众开展丰富多彩的体育活动和联欢。陈志宏告诉羊城晚报记者,军部经常会组织一些指战员和当地的老百姓开展一些生产竞赛,如在田间栽秧、割稻、除草或者耕田,“进行一些劳动比赛本身也有收获,同时也提高了战士、指战员的身体素质,将劳动融入到了他们的生活中。”

当地民间还有一些武术团体,新四军军部指战员也会和这些武术团体开展武术技艺的切磋,以达到锻炼身体的目的。“我们的战地服务团、教导队会组织一些战士、干部到老百姓中举行联欢会,以歌咏、戏曲、秧歌舞等多种文体形式展开联欢。”陈志宏说,这既加深了军民的“鱼水情”,也提高了干部、战士,包括老百姓中一些热心青年的身体

“除了纪念‘五卅’,这次大会另一个宗旨就是纪念在抗日战场上牺牲的同胞,反对并揭露汪精卫卖国政府的丑恶嘴脸,以此提高我们指战员的士气,增强和日本侵略者拼杀的决心。”陈志宏说。

“‘五卅’军直属队的体育运动会,仅是开展全军体育运动的序曲,进而发动全军体育运动的热潮,以资号召全军实行建军的健人的运动……它的内容,不是一般的体育运动,应偏重于军事体育和团体活动……直到抗战的最后胜利。”运动会开幕当天,项英《开展全军的体育运动》一文在第71期《抗敌报》上发表。这次运动会,明确了体育为军事、为抗战服务的指导思想,并把这种思想传播到了全军。

运动会持续了整整四天。闭幕式上,周子昆代表军部作了总结。大会期间,泾县小学童子军派代表前往祝贺。原来云岭只有中村石埠桥运动场和新村新四军战地服务团两处运动场,“五卅”运动会后,新四军军部又开辟了新四军前方医院所在地为运动场,现在这里被改建成云岭镇林业站。

素质。

通过这些活动,当地青年参军热情非常踊跃,“新四军军部在我们云岭待的三年中,我们泾县大概有3000多人参加了新四军,走上抗日前线,为民族解放、保家卫国做出了重大的贡献和牺牲。”陈志宏介绍说。

此外,新四军军部还会与周边的国军联合举行体育赛事,包括篮球赛、排球赛等等,“这样以来既锻炼了指战员的身体,开阔了指战员的眼界,又加强了与国军的联系,体现了我党我军进行国共合作、统一战线的政策,使他们也受到了感染。”陈志宏说。

虽然新四军军部在云岭只驻扎了不到三年,但无论在革命史上还是红色体育史上都占有重要地位,做出了不可磨灭的贡献。新四军“五卅”运动会的召开,更创建了红色体育史上又一个值得铭记的“丰碑”。

## 羽球世锦赛·今晨

陈清晨今晚和搭档贾一凡冲击世锦赛金牌,两人透露“永动机”背后的秘诀——

## 新周期,把自己当新人

正在进行的2021年西班牙羽毛球世锦赛,广东女双名将陈清晨搭档贾一凡近几日所向披靡,半决赛“啃下”两届世锦赛冠军、日本组合松本麻佑/永原和可那后,今晚她们将在女双决赛对阵韩国组合李绍希/申昇瓒。在东京奥运会遗憾夺得女双银牌后,“凡尘组合”像一台永动机,频繁参赛并一直保持高质量的表现。赢下半决赛后,她们透露了一直保持高昂斗志的秘诀——新周期把自己当成新人。

东京奥运会虽然与金牌擦肩而过留有遗憾,但“凡尘组合”很快便收拾好心情,先是在全运会女双决赛夺冠,第二天随即跟随国羽出国参加了苏迪曼杯和尤伯杯,两大杯赛她们都是头号女双,打了八场比赛保持全胜。此次世锦赛她们依然毫无疲惫,保持全胜纪录。要知道这已是她们第四次搭档参加世锦赛,第二次闯入世锦赛决赛,尽管年岁增长,多年征战也给她们留下伤病,但在场上,两人展现出来的精神面貌甚至远胜不少年轻球员。

半决赛获胜后,两人来到混采区,等待采访开始前还在小声交流刚刚比赛场上的细节和感受。陈清晨用“难以置信”来形容再次闯入世锦赛决赛的感受。一旁的贾一凡很快补充道:“我们赛前就说好了,东京奥运周期结束了,我们就把自己当新人一样,之前无论好的还是坏的经历,都会化为未来经验,所以我们的目标很明确,就是冲击每一个对手。”这句话足以解释两人斗志的来源,一切归零,重新振作。陈清晨说刚刚结束的半决赛最令她满意的就是两人的精神面貌,“对胜利的渴望,我们



陈清晨在比赛中庆祝得分  
新华社发

是一致的!”至于决赛,她把姿态放得更低:“用百分之一百二十的精神面貌去冲击她们,向她们学习。”贾一凡补充:“不管输赢,都要体现我们的精神面貌、场上的气势。”

其实这股气势,两人在东京奥运赛场已经成型,场上展现的顽强斗志还令陈清晨赢得了“lucky姐”的称号。大赛多场硬仗的磨炼也令两人之间的默契和信任度大增。此前被问到赛场上遇到困难如何调整心态时,贾一凡曾幽默地回答,遇到困难就看“陈姐”如何逆转。至于场上遇到困难如何激励搭档的问题,陈清晨则霸气回答,不需要说话,一个眼神一个手势就搞定。

展望新周期,两人一方面把自身姿态放得很低,另一方面又充满自信,“巴黎周期对手肯定会越来越厉害,但我们相信,我们也会越来越强!”

羊城晚报记者 苏荇

## 中超·前瞻

广州城队今晚迎战北京国安队

## 战意不浓,平局机会大

广州城19日20时将在中超联赛第三轮迎战北京国安(CCTV5直播),赛事在广州越秀山体育场举行。对于近期未尝一胜的广州城来说,碰到北京国安这块过往难啃的硬骨头不是一场容易的比赛。在锻炼队伍的同时力求一胜是球队一扫近段赛事低迷的急迫需求,但是从赛前双方的求战欲望来看,却显得有些战意不浓。

广州城队第二阶段开局不利,先是输给长春亚泰队,随后又输给上海海港队,遭遇两连败。联赛只剩最后6轮,广州城队落后榜首的山东泰山18分,成为争冠组首支失去理论上的争冠希望的球队。北京国安的状况虽然好一点,第二阶段首轮就凭借张玉宁的进球击败了广州队,但他们的排名也只是在争冠组第五,夺冠的希望非常渺茫。

两支无欲无求的球队过去两年没有碰过面。广州城队主教练范加斯特表示:“我们这两年没碰过国安,我很期待和中超强队较量。我们明天会有个战术会,分析一下国安,做出布置。”和以往赛前各队略带火药味的口水战相比,如今的赛前发布会显得有点冷淡。

范加斯特重点点评了球队的年轻队员,上两场比赛,他们都启用了温永骏等新人。“对年轻球员来说,需要机会积累经验。老队员需要以身作则,带领年轻

球员进步。我很满意老队员,他们在场上做到了这一点。球队对青训做了很多投入,这是中国足球的希望。很开心青训为一线队提供新鲜的血液。”

北京国安队因主教练比利奇累积黄牌停赛,由助理教练拉库尼卡携球员张稀哲出席。“我们主教练到时候看比赛?这就根据规则吧。准备工作他已经提前做好了,我们执行就行。沟通的话,我们看条件。”加上国脚王刚手部骨折将无缘本赛季联赛,助理教练也多少有些无奈。

第二阶段,北京国安新引进的外援席尔瓦表现不算抢眼,面对广州城队的双外援,北京国安不占优势。“新外援和我们打了第一场比赛就是和海港的教学比赛,进了两个球。可能上一场比赛不让人很满意,但第一场比赛还是不错的,就差一个进球。我们对他的信任不会改变,可能下一场比赛他就能进球了。”拉库尼卡说。

两队之前的交锋记录,广州城上次取胜还是2017年的中超联赛,也是过去12年广州城队面对北京国安仅有的一场胜利。广州城外援蒂亚戈表示:“我们有这个机会到争冠组,是通过球员的拼搏做到这一点。我们会延续这种精神,向对手证明,我们不是轻易会被打败的。”

但是这场球,双方似乎战意不浓,平局机会大。

羊城晚报记者 苏荇



## 西甲·今晨

## 三小将进球,巴萨主场险胜

西甲第18轮今晨精彩纷呈,巴塞罗那主场以3比2险胜弱旅埃尔切,塞维利亚主场以2比1击败上赛季冠军马德里竞技。

三名小将朱特格拉、加维、尼科为巴萨进球,他们的平均年龄只有19岁。

在积分榜上,四支传统强队皇家马德里、塞维利亚、巴萨、马竞分别战罢17轮。皇马以42分领跑,塞维利亚以5分之差排名次席,马竞以29分排名第5,四大强队分别少赛一轮,第4轮塞维利亚主场对巴萨的比赛尚未进行,第9轮马竞客场对格拉纳达的比赛

尚未进行,第18轮皇马主场对卡迪斯的比赛明晨上演。

巴萨阵容不整,两名主要得分手德佩和法蒂因伤继续缺阵,主帅哈维排出3-3-1-3强攻阵型,西班牙国脚加维出现在前腰位置,三名前锋是埃扎洛佐利、朱特格拉、登贝莱。22岁的朱特格拉第一次为巴萨首发上场,他在第16分钟利用角球机会头球首开纪录,这名巴萨二队球员在一一线队的第一次首发很美妙。第19分钟,17岁的加维把比分扩大到2比0。

可是巴萨控制比赛节奏的能力有所下降,埃尔切在第62

## 今晨观察

北京时间今晨,原本热闹的英超第18轮的首个比赛日变得冷清了,因为曼联对布莱顿、维拉对伯恩利、南安普顿对布伦特福德、沃特福德对水晶宫、西汉姆对诺维奇这五场比赛,都因球场安全的理由被延期。这使得阿森纳做客以4比1大胜利兹联之役成为本轮唯一的亮色,这一波三连胜意味着其主帅阿尔特塔在不经意间初步实现了自己队的“年轻化”。

此役,阿森纳踢得顺风顺水,第16分钟就由马丁内利首开纪录,第28分钟再下一城,个人梅开二度。此后,萨卡再补一刀,让阿森纳以3比0领先易边,已确立胜势。下半时,利兹联的拉菲尼亚虽然扳回

一球,但替补上阵的史密斯·罗也收获了进球,帮助阿森纳保持三球的领先优势。

值得注意的是,阿森纳此役的首发阵容,除了前锋拉卡泽特30岁、中场扎卡29岁、后腰托马斯28岁之外,其余7人都不超过24岁。其中,四名后卫中的蒂尔尼、加布里埃尔、本·怀特都是24岁,右后卫富安健洋23岁,这条后防线恐怕是英超最年轻的;守门员达姆斯代尔和前腰厄德高都是23岁;中场的左右两翼马丁内利和萨卡更年轻,都只有20岁;甚至下半时上阵的三名替补当中,只有塞德里克30岁,史密斯·罗和努诺·塔瓦雷斯都是21岁。

这些球员当中,马丁内利、萨卡和厄德高都是阿森纳如今这个阵容的首发,史密斯·罗和努诺·塔瓦雷斯都是阿森纳2019年入队的,早于阿尔特塔开始执教阿森纳的2019年12月,是由前任主教练埃梅里引进的。托马斯、加布里埃尔2020年入队,厄德高、本·怀特、达姆斯代尔、富安健洋是2021年入队,都是由阿尔特塔引进的。其实,马丁内利、萨卡和蒂尔尼也是在阿尔特塔执教时期成长起来的。可见,阿尔特塔一手打造了阿森纳如今这个阵容。

目前,史密斯·罗已射入7球,是阿森纳阵中的英超头号射手;马丁内利在英超赛场进4球、助攻2次,近2场比赛进3球,作用越来越大;萨卡也有3进球、4助攻,已经成为英格兰队的重要一员;本·怀特本赛季英超16次首

发,加布里埃尔和富安健洋都是15次,他们队中主力后卫的地位已非常稳固。与此同时,阿森纳昔日的王牌奥巴梅扬因为违纪,不仅队长职务被撤销,而且已经三场比赛未被列入出场名单。可见,阿森纳的“换血”已基本完成。

应该说阿尔特塔这两年一路走来非常不易,既有2019-2020赛季率队夺得足总杯的喜悦,也有2020-2021赛季名列第七无缘欧战、打出25年来本队最差英超战绩的失落。不过在得与失的磨练中,阿尔特塔成长了,如今他正坚定地率队向既定目标前进。阿森纳目前已跃升到积分榜的第四位,昔日的“争四狂魔”又回来啦!

羊城晚报记者 徐扬扬